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Première partie

août 2008
Nom :

Prénom :

Règles de l'examen :

1. L’examen comporte deux parties, séparées par une interruption ; l'heure du début de la seconde partie, sera indiquée au tableau.

2. Les GSM doivent être éteints et laissés dans les serviettes le long du mur. En aucun cas vous ne pouvez avoir un GSM à portée de main, même éteint.

3. Les notes et/ou livres ne peuvent être utilisés.

4. Vous pouvez consulter votre aide-mémoire constitué de 1 page A4 recto-verso, uniquement pour la 2ème partie de l'examen. Celui-ci doit porter clairement votre nom et ne peut être prêté.

5. Les calculettes ne peuvent être utilisées pendant la première partie de l'examen et doivent être laissées dans les serviettes le long du mur pendant celle-ci. Pendant la deuxième partie, vous pouvez utiliser n'importe quel type de calculette, sauf un GSM ; celles-ci ne peuvent être prêtées.

6. Lisez attentivement les questions jusqu'au bout. Si vous ne savez pas répondre à une sous-question, essayez toutes les suivantes ; il se peut que vous n'ayez pas besoin d'avoir résolu la question manquée pour y répondre.
7. Les réponses doivent toutes être justifiées. Un espace est prévu à cet effet après chaque question. Le verso des feuilles peut aussi être utilisé. De plus, des feuilles vierges sont disponibles sur demande. Les unités doivent être indiquées pour les résultats numériques
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PREMIERE PARTIE : THEORIE
Question 1 (13 points) :

Une source de f.é.m. continue, de résistance interne négligeable, connectée à deux ampoules identiques selon le schéma suivant, permet de les allumer :
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a)
Comparez les intensités lumineuses des deux ampoules entre elles (plus petite, plus grande ou égale) et justifiez.
Attention : suite de la question à la page suivante.
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Question 1 (suite) :

b)
Le circuit (a) est complété de la manière suivante, avec des ampoules identiques aux deux premières et un condensateur :
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Comparez les intensités lumineuses des ampoules entre elles après un temps long par rapport à la constante de temps du circuit (régime stationnaire) et justifiez.

Attention : suite de la question à la page suivante.

c)
Comparez les intensités lumineuses des ampoules A et B avec leur intensité lumineuse dans le circuit (a), aussi après un temps long. Justifiez.

d) Si V est la valeur de la différence de potentiel aux bornes de la source, que valent la différence de potentiel

aux bornes de A : 


aux bornes de C : 


aux bornes de D : 

Justifiez.
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Question 2 (12 points) :

Simplifiez le circuit suivant en remplaçant des groupements d'éléments par leur équivalent, en justifiant chaque étape de votre simplification. Pour terminer, vous devez obtenir un circuit d'une seule maille avec une source, une seule résistance, un seul condensateur et un seul inducteur en série. Pour y parvenir, il vous est suggéré de remplacer la partie du circuit encadrée par des pointillés, par son équivalent Thévenin. Dessinez votre circuit final en n'oubliant pas d'indiquer les valeurs des différents éléments.
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Toutes les résistances ont la même valeur R ; de même tous les condensateurs et tous les inducteurs ont la même valeur C ou L.
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Question 3 (10 points) :

Soit deux charges électriques ponctuelles, - q et + 2 q, situées à une distance d l'une de l'autre et un point P situé sur la droite passant par ces deux charges, à une distance d de la charge – q et 2 d de la charge + 2 q :
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a)
Que vaut le champ électrique en P dû à la charge – q (module, direction et sens) ?
b)
Que vaut le champ électrique en P dû à la charge + 2 q (module, direction et sens) ?
c)
Que vaut le champ électrique total en P (module, direction et sens) ? Dessinez une flèche représentant ce champ sur le schéma ci-dessus.
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Question 4 (10 points) :

Décrivez le principe de fonctionnement du moteur électrique : faites un schéma de principe du moteur, aussi précis que possible, en décrivant les différentes parties qui le composent, expliquez son fonctionnement en explicitant la ou les forces qui entrent en jeu ainsi que leur origine.
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Nom :
Prénom :

DEUXIEME PARTIE : EXERCICES

Exercice 1 (15 points):

Le graphique ci-dessous donne la variation de la résistance inductive XL d'une bobine (solénoïde), en fonction de la fréquence angulaire , du courant qu'on y fait passer.
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a) Pour répondre à certaines des sous-questions suivantes, vous devrez vous souvenir de la relation donnant XL en fonction de  et de l'inductance L de la bobine:
XL = 


Si vous ne vous souvenez pas demandez à un surveillant ; cela vous coûtera 2 points.

b) Lisez sur le graphique la fréquence angulaire  qui donne lieu à une réactance inductive de 6  et déduisez-en la fréquence.
f = 

Attention : suite de la question à la page suivante.

c)
Que vaut l'inductance L de la bobine correspondant au graphique ci-dessus (justifiez) ?

d) Sur la feuille quadrillée ci-dessus, reportez la variation de XL en fonction de  pour une bobine avec deux fois moins de spires que celle correspondant au graphique ci-dessus. (Justifiez).
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Exercice 2 (30 points) :

a)
Calculez les courants qui circulent dans chacune des quatre résistances du circuit suivant :
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	V1 = 12,00 V 

V2 = 22,45 V

R1 = 2,00 k
R2 = 3,25 k
R3 = 1,00 k
R4 = 3,00 k



b)
Quelle est celle de ces trois résistances qui dissipe le plus d'énergie (Justifiez) ?
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Exercice 3 (20 points) :

Une poutre d'acier suspendue horizontalement, comme montré sur la figure ci-dessous, pèse 10,0 kN. Les câbles qui la portent, forment avec elle des angles  = 40,0°.

[image: image8.wmf]
a) Quelles sont les tensions dans ces deux câbles ?

b)
La poutre est ensuite surélevée d'une hauteur de 1,5 m. Quel est le travail effectué pour cela, par la force de tension dans le câble vertical ?
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Exercice 4 (25 points) :

Le circuit ci-dessous est alimenté par une source de tension v = 50 sin(2000 t) mV.
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	R = 30 
C = 50 µF

L = 10 mH




a)
Que vaut la différence de potentiel aux bornes de l'inducteur, en fonction du temps ? Ecrivez le phaseur de cette tension.
vL =
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b)
Que valent le courant dans l'inducteur, en fonction du temps, et son phaseur ?

iL =
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c)
Calculez l'impédance complexe de la branche constituée de la résistance et du condensateur, ZRC.
d)
Que vaut l'amplitude du courant dans cette branche i0R ?

e) Que vaut le déphasage du courant iR ?

f) Ecrivez le phaseur du courant iR :
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g) Calculez le phaseur du courant débité par la source :
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